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Османова О.Е., Журавльова І.М. 

ОСОБЛИВОСТІ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ УЧНІВ НА УРОКАХ БІОЛОГІЇ 

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди 

Сучасний світ вимагає постійного навчання та самовдосконалення, тому учнів 

треба навчати працювати з інформацією, аналізувати й висловлювати думки. 

Самостійна робота на уроках, включаючи біологію, допомагає учням розвивати вміння 

знаходити необхідну інформацію, визначати її важливість, відбирати та аналізувати 

матеріал, формулювати власні висновки та думки.  

Наукова думка щодо самостійної роботи учнів розвивалася у три етапи. Перший 

етап (початок XX століття) характеризується появою педагогічних досліджень, де 

вчені, такі як Еллен Кей, Джон Дьюї та Марія Монтессорі, акцентували увагу на 

активній участі учнів у навчанні, саморозвитку та самостійності. Цей етап важливий 

через формування основних ідей про сучасний навчальний процес. Другий етап (1950-

1970 роки) пов'язаний з відмовою від традиційних методів навчання. Вчені, такі як 

Карл Роджерс та Абрахам Маслоу, пропонували підходи, спрямовані на розвиток 

індивідуальних здібностей та задоволення потреб учнів. На третьому етапі (1980-2000 

роки), названому етапом практичної реалізації, було активно запроваджено методики, 

які стимулювали самостійність учнів, в освітню практику. На сучасному етапі освіта 

стала більш технологічною, з активним залученням інформаційно-комунікаційних 

технологій. 

Самостійна робота – це процес, у якому учень займається навчальною 

діяльністю без безпосередньої участі вчителя. Цей процес включає в себе не тільки 

виконання завдань, а й пошук необхідної інформації, її аналіз, синтез та використання в 

практичній діяльності [1].  

Для успішної організації самостійної роботи учнів важливо мати правильний 

методичний підхід, що включає проведення попередньої підготовки до уроку, добір 

матеріалу різної складності та диференціацію, а також усвідомлення того, що учні 

можуть опрацювати самостійно, а що потребує безпосередньої уваги вчителя [2]. 

Добре організована самостійна робота учнів неможлива без ґрунтовної 

дидактичної підготовки вчителя., яка включає знання видів самостійних робіт, 

організацію пізнавальної діяльності учнів, та застосування різних видів та методів 

роботи. Самостійна робота виникає тоді, коли в учнів з’являється потреба у засвоєнні 

нового матеріалу. Оволодіння новим матеріалом має бути захоплюючим та 

індивідуалізованим, з урахуванням особистісних якостей та контексту діяльності 

кожного учня [3]. 

Існує досить багато підходів до класифікації видів самостійної роботи учнів. 

Вчені відрізняються в своїх поглядах на це питання, що призводить до різноманітності 

класифікаційних ознак. Однієї з найбільш зручних є класифікація самостійних робіт  за 

ланками навчального процесу відповідно до переважання у них основної дидактичної 

цілі: самостійні роботи, які застосовуються з метою отримання нових знань; самостійні 

роботи, що застосовуються на основі набутих знань; самостійні роботи, що 

застосовуються з метою повторення та перевірки знань, навичок та умінь учнів [4]. 
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Залежно від організації можна виділити наступні види самостійної діяльності 

учнів: фронтальні, групові, парні, індивідуальні [5]. 

Вибір організаційної форми та місця проведення самостійних робіт мають 

визначатись в основному характером матеріалу, психологічними та віковими 

особливостями учнів та ступенем оснащеності кабінетів. 

Дотримання деяких правил при проведенні самостійної роботи на уроці біології 

допоможе забезпечити її ефективність та користь для учнів. Самостійна робота повинна 

мати чітку мету, яка має бути пов'язана з темою уроку та навчальними цілями; завдання 

самостійної роботи повинні бути доступні для виконання кожному учню – вони мають 

відповідати рівню знань та умінь учнів та не викликати у них нервового напруження чи 

занепокоєння; самостійна робота повинна бути систематичною та послідовною; 

вчитель має контролювати виконання самостійної роботи та надавати допомогу учням, 

які потребують додаткового пояснення теми, але незважаючи на контроль вчителя, учні 

мають виконувати завдання самостійно; важливо надати учням достатньо часу на 

виконання завдання, щоб вони могли спокійно та ретельно підійти до його виконання. 

 Самостійна робота повинна бути оцінена вчителем, щоб учні могли отримати 

зворотний зв'язок та зрозуміти, як вони можуть покращити свої знання та навички. 

Оцінювання повинне бути об'єктивним та справедливим. Також важливо заохочувати 

учнів до виконання самостійної роботи, наприклад, через похвалу чи невеликий приз. 

Це може бути стимулом для учнів до більш активної участі в самостійній роботі та 

досягнення кращих результатів. 

Отже, самостійна робота учнів - це сукупність різноманітних навчальних 

прийомів і дій, з поглиблення студентами раніше засвоєних теоретичних знань, 

практичних умінь і навичок, оволодіння ними новими навчальними прийомами і діями. 

Це надзвичайно важливо для формування та вдосконалення знань, мислення та 

переконань. Тому цей метод є вневід'ємною основою будь-якого іншого методу 

навчання і необхідною передумовою дидактичного зв'язку різних методів навчання між 

собою. 
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